ACHTUNG!
Diese Klausur ist ohne jegliches Wissen von Herrn Prof. Mrha im Umiauf.
Dies sollte auch méglichst lange so bleiben (in eurem Interesse!).
Viel Erfolg!
EAT-Klausur 2002
Aufgabe 1:

Forderbandantrieb:

Nebobh b
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Antrieb durch Gleichstrommaschine tiber Getriebe; Band wird mit Geschwindigkeit v
bewegt; Férdergut (z.B. Sand) wird im Punkt A ebenfalls mit Geschwindigkeit v auf
Band gebracht; Zwischen Band und Férdergut kein Schiupf;, In Punkt A wird durch
Férdergut keine Kraft auf betrachtete Anlage ausgetbt.
Gegeben: Lange L=50m; a=30°; stat. Férdergeschwindigkeit v=1 m/s
Masse leeres Band: mg=150 kg; Reibungskraft unabhéngig von v
und Belastungszustand Fr=1000 N; Férdergut: Masse pro Meter
me/L=10 kg/m; Antriebsrolle=Umlenkrolle: Massentragheitsmoment
Ja=Ju=1,5 Kgm?, Radius: Ra=Ry=0,2m;
Getriebelibersetzung i=nwna=16; Motor: Massentragheitsmoment
Ju=0,15 kgm?, Nennmoment M; My=51 Nm ; g=10 m/s?

1.1 Berechne das auf Motorwelle bezogene Lastdrehmoment M o bei
unbeladenem Férderband und v=const.>0

1.2 Berechne das gesamte auf Motorwelle bezogene Lastdrehmoment des
Antriebes bei leerem Band Jg. und bei voll beladenem Band Jgv

1.3 Wie groB ist die zu v=1 m/s gehdrende Motordrehzahl ny?
Wie lange dauert der Beschleunigungsvorgang, wenn nach einem Nothait des
voll beladenen Bandes vom Stillstand auf v=1 m/s bei Betrieb mit maximalem
Ankerstrom beschleunigt werden soll?



Aufgabe 2:
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Skizzieren Sie eine 6-pulsige Drehstrom-Briickenschaltung und tragen Sie den
Spannungsverlauf fir einen Steuerwinkel a=60° in das Bild ein.

Aufgabe 3:

Fremderregter, kompensierter Gleichstrommotor

Uan=440 V; Ian=176 A;  Pn=69 KW, Ra=0,22 A

nn=1400 1/min; Pe=1,2 KW Nennerregerleistung
Drehstrombriickenschaltung DB6; Us=230 V

3.1 Nennmoment My; Wirkungsgrad nx bei Nennbetrieb

3.2  Motor bei Nennerregung soll Last mit seinem Nenndrehmoment und

nrue=1000 1/min heben. Auf welchen Wert muR hierzu die Ankerspannung Ua

eingestellt werden?

3.3  Der Motor wird aus Drehstrom-Briickenschaltung gespeist. Bestimme
zugehdrigen Steuerwinkel a.




Aufgabe 4:

Ein fremdbeliifteter Asynchronmotor Py=30 KW; ny=1460 1/min wird wéhrend einer
Zeit ts=10 min im Aussetzbetrieb S3 mit doppeltem Nennmoment belastet. Wie grol3
muss Pausenzeit tp mindestens sein, damit Motor nicht (iberlastet wird?

Te=Tp=35 min; p/gq=1

Aufgabe 5:

Drehstrom-Transformator

Sn=600 KVA; Uan=11000 V; Un=660 V; Yd5

Leerlauf:

U20=660 V; 120=16 A; P2=4,8 KW

Kurzschluss:

Uk=500 V; 11x=30 A; P1x=8,2 KW

51 Welche Sekundarspannung U, stellt sich ein bei Belastung mit Nennstrom Iy

und cos ¢.=0,8 ind. ?

Aufgabe 6:

Asynchronmaschine

Pn=980 KW; Uin=6,6 KV, Y; p=4; Ri=R2’

Kurzschluss :

Uk=1400 V ; 11k=11n=80 A ; P1x=50 KW

Leerlauf :

In=39,8 A; Ire=2,2 A

6.1 Konstruiere Stromortskurve

6.2 Bestimme Strom-, Drehmoment- und LeistungsmafBstab

6.3 Kennzeichne Nennpunkt Py und bestifnme Nenndrehzahl ny

6.4 Bestimme Anlaufmoment My und Kippmoment Mg



Aufgabe 7:

Eine elektrische Maschine treibt eine Arbeitsmaschine an.
" Unter welcher Bedingung ist der sich einstellende Arbeitspunkt stabil?

Aufgabe 8:
Warum kann ein Motor im Kurzzeitbetrieb hdéher belastet werden als im

Dauerbetrieb?
Auf welche Temperatur darf die Motor-Temperatur im Aussetzbetrieb ansteigen?

Aufgabe 9:

Auf welche Weise kann der Arbeitspunkt eines Antriebs-Systems verdndert werden?

Aufgabe 10:

Wie wird die elektrische Leistung bei einem Transformator von der Primar- auf die
Sekundarseite Ubertragen?




